



2025年11月

17

星期一

农历乙巳年
九月二十八

国内统一连续出版物号

CN 14-0021

(第16048期)
(今日4版)

思想之光照亮法治航程 ——习近平法治思想引领新时代法治中国建设述评

气象万千。

坚持把马克思主义法治理论同中国法治建设具体实际相结合、同中华优秀传统法律文化相结合，习近平法治思想科学回答新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题，为法治中国建设行稳致远提供根本遵循。

思想伟力无远弗届，法治实践

把稳“思想之舵”——

“推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，加强理论思维，不断从理论和实践的结合上取得新成果”

2025年11月1日，法治中国壮阔画卷再添厚重一笔——《中华人民共和国法治宣传教育法》施行。

首次将“习近平法治思想”郑重

写入国家法律文本，推动全面依法治国的指导思想深入人心……这部法律落地实施，将进一步夯实全体人民为建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家共同团结奋斗的思想根基。

(下转第三版)

《习近平法治文选》第一卷出版发行

收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等69篇

新华社北京11月16日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平法治文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治，明确提出全面依法治国，并将其纳入“四个全面”战略布局予以有力推进，推动我国社会主义法治建设发生历史性变革、取得历史性成就，推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃，形成了习近平法治思想。习近平法治思想是习近平

新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是对党领导法治建设丰富实践和宝贵经验的科学总结，标志着我们党对社会主义法治建设和人类法治文明发展的规律性认识达到新的历史高度，为发展马克思主义法治理论作出了重大原创性、集成性贡献，为新时代推进全面依法治国、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供了根本遵循和行动指南。

《习近平法治文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年2月期间关于法治建设最重要、最基本的

著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、指示、批示等69篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平法治文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道

路，建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家，不断开创新时代全面依法治国新局面，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障，具有重要意义。



扫一扫
看篇目介绍

学习贯彻党的二十届四中全会精神 · 身边的变化

乡村蝶变满目新 ——从三个村庄变化看乡村振兴的长治实践

□ 本报记者 牛惠 赵婧
见习记者 牛佳锡

山河丰盈，气象一新。党的二十届四中全会描绘的乡村发展壮阔蓝图，成为亿万农民在振兴征程上砥砺前行、共创未来的底气。在长治这片承载千年农耕文明的土地上，蝶变，于广袤田野间徐徐铺展，这幅美丽乡村画卷，每一笔都是生机与力量，诉说着时代的这篇，燃动着希望的热忱。

底子厚了，日子甜了

当立冬的风吹过黄土高原的塬峁川，寺庄的苹果又红了！

村口临时搭建的摊位前，围满了闻讯而来的客户，大家捧着苹果品尝、议价。热闹声中，丰收的喜悦裹着甜蜜远流淌。

眼下，沁县册村镇寺庄村晚熟苹果进入抢收期，果农们穿梭林间，利落地将一个个饱满的果实收入筐中。打包区里，经过分拣、称重，贴好快递单的苹果箱整齐码放，即将翻山越岭销往全国各地。

“咱寺庄的气候、水土是老天爷赏饭吃，种出的苹果水分足、甜度高，咬一口满是果香。”果农杜国伟捧着刚摘下的苹果，笑意盈盈。

“前些年可没有这样的光景。村里苹果种植不成规模，品种也老旧，卖

果全靠肩挑手扛去乡镇、县城赶集，不仅耗力，价格还压得低，一年忙到头也攒不下几个钱，日子过得紧巴巴。”杜国伟接着说。

为了让老产业焕发新生机，让村民生活甜蜜蜜，村“两委”下定决心破解产业发展瓶颈。先是组织种果能手、种植大户前往苹果产业发达地区考察学习，带回先进的种植技术与管理经验，推动苹果产业提质升级。随后引入“晋霞”“红富士”等优质品种，引导村民打破“零散种植”模式，通过土地流转、连片规划，推动苹果种植向规模化、标准化发展。

村里还依托果园建起采摘园，吸引了不少市民前来体验亲手摘果的乐趣。党员干部化身“宣传员”“推销员”，拿着手机穿梭在果园里，用镜头记录苹果生长、丰收的场景，在抖音号、微信视频号等平台讲述“寺庄苹果”的故事，配上果农采摘、装箱的真实画面，让“寺庄苹果”借助新媒体的“东风”走出乡村、走进城市，订单量节节攀升。

“寺庄苹果”的名气越来越大，果树成了乡亲们的“摇钱树”。

产业振兴的路子，寺庄村走的不止“苹果”这一条路。依托村庄周边优质的生态资源，村里建起了皇后泉乐缤纷游乐园，打造集亲子游乐、休闲观光于一体的乡村游玩点。每到假期，游乐园里的彩虹滑道、小火车等项目人气爆棚，不少游客在游玩之余，还会走进果园采摘苹果、购买农特产品，农

业和旅游业在这里实现了双赢。

品牌化是农业农村现代化的重要标志，能起到撬动乡村产业升级的作用。村党支部书记、村委会主任杜国升说，他关注到党的二十届四中全会提出“提升农业综合生产能力和质量效益”，下一步将引进矮化密植技术，带着村民一起种优质优价的高品质苹果，再把游乐园的停车场、休息区建好，让采摘园能提供餐饮、研学服务，让更多村民能在家门口挣上“产业钱”。

“面子”新了，人气旺了

村道绕田畴，屋舍映繁华。走进长子县鲍店镇西马村，很难不被整洁如画的村容村貌吸引。

村里的环境维护队队员冯丽萍正拿着扫帚认真清扫着脚下的道路。“以前这条路坑坑洼洼很难走，现在可好了，宽敞整洁的大路通到了每家每户门口，生态环境也越来越好，好多人专门开车来这儿休闲娱乐。”她语气中透露着自豪。

而几年前，这里还是一副环境脏乱差模样，村民们自己都嫌弃，更别说外人了。

改变，源于一场深刻的环境整治行动。乘着政策的“东风”，村“两委”以新农村建设为抓手，以乡村旅游为核心，大力提升人居环境。如今的西马村，田间路全部硬化，土路变成水泥

路，环村路全线贯通；累计栽植绿植超30万棵，绿化面积近万平方米；120余盏新安装的路灯将村庄夜色点亮；曾经的臭水沟摇身一变，成为集休闲、露营、垂钓于一体的水上公园。

梧高凤必至，花香蝶自来。环境的美丽蜕变，为村庄发展带来了新机遇。

“自从长治市智力运动项目训练基地落在这儿，来的人更多了，村里别提多热闹了。”村民魏素玲说。如今，围绕训练基地而建的配套设施投入运营，昔日“落后生”凭借整洁的村貌与完善的配套，成功吸引了多场市级围棋、象棋等智力赛事在此举办。

村里还进行民宿改造，举办樱桃采摘节，村民们增加了收入，日子过得“芝麻开花节节高”。

“党的二十届四中全会提出，‘持续整治提升农村人居环境’‘创造乡村优质生活空间’，让我们对未来的发展信心更足。”村党支部书记秦旭庆说，环境是乡村的“脸面”，环境好不好，关乎广大群众的幸福感，今后将持续健全人居环境长效管护机制，不断擦亮生态底色，让好风景滋养好心情，让好生态引来好产业，让好产业带动好日子！

正午的太阳温柔地将阳光洒下，五彩风车在微风中悠悠转动，从山乡旧貌到生态新颜，西马村的美丽嬗变还在继续，这里的幸福故事正在续写新的篇章。

(下转第二版)



辛安泉水 “种”出金稻田

11月15日，潞城区辛安泉镇南流村的稻田里金浪翻滚，农民驾驶农机在收割水稻。金黄的稻穗、轰鸣的农机，与远处的村落、山峦相映成趣，构成一幅喜人的丰收画卷。

本报记者 张国平 摄

聚焦重大项目 建设年

长子县成功签约3个重点新能源项目

总投资19.5亿元

本报讯 (通讯员 王雪瑶 刘峰)

日前，长子县人民政府先后与北京海博思创科技股份有限公司、山西华控新能源开发有限公司、江苏恒迈最新能源有限公司，签约总投资达19.5亿元的三大储能项目。这些项目的成功签约，标志着长子县在新能源建设领域再上新台阶，为县域经济发展注入新动能。

今年以来，长子县紧扣“双碳”战略目标，以绿色转型为主攻方向，精准布局风电、储能、绿色园区三大核心赛道，全力构建清洁低碳、安全高效的现代能源发展体系。

此次签署的恒迈辰300MW/600MWh储能项目，选址于大堡头镇呈子岗村，总投资9亿元，建设储能电站厂区、220KV升压站等工程及附属建筑生活楼、辅助用房、配电楼、SVG室、储能站。项目建成后，预期年平均发电量约168300MWh，年产值约4500万元，年上缴利税约450万元。

此次项目的签约，彰显了长子县优化营商环境、提升招商引资成效的显著成效，有助于完善产业链条，壮大产业集群，加快产业转型升级，助推长子县经济社会高质量发展。

到「彩云之南」
赴「人才之约」
——我市承办「人到山西好风光」人才宣介云南专场活动